
ตัวอยางขอสอบไล 2301312 สมการเชิงอนุพันธ กลางภาคปลาย 2544

ตัวอยางขอสอบ 2301312 สมการเชิงอนุพันธ ปรับปรุงจากขอสอบกลางภาคปลาย ปการศึกษา 2544
PART A
1. จงหารอนสเกียนของ xe x cos ,  และ xsin

และจากรอนสเกียนที่หาไดจงบอกวาฟงกชันทั้งสามเปนอิสระเชิงเสนตอกันหรือไมบนชวง ),( ∞−∞  เพราะเหตุใด (3 คะแนน)
2. จงใหเหตุผลวาทําไมสมการ xxxyyxyx 662)1( 23 +−=−′+′′−  จึงเปนปรกติบนชวง ),1( ∞

และจงหาผลเฉลยบริบูรณของสมการนี้บนชวง ),1( ∞  โดยใหพิจารณาจากฟงกชัน xe x  ,  และ 3x (8 คะแนน)
3. ลวดสปริงเสนหนึ่งถูกยึดปลายบนติดกับเพดาน เม่ือนําวัตถุหนัก 6 ปอนด มาผูกติดไวท่ีปลายลางของลวดสปริงจะทําใหฃดลวดสปริงยืด

ออก 6 นิ้ว ถาดึงวัตถุนี้ลงมาต่ํากวาตําแหนงสมดุล 4 นิ้ว แลวปลอยดวยการผลักวัตถุขึ้นดวยความเร็ว 3
8  ฟุต/วินาที

จงหาสมการของการเคลื่อนที่ของวัตถุ พรอมทั้งบอกคาแอมพลิจูด และมุมทิ้งชวง (10 คะแนน)
4 สําหรับปญหาการเคลื่อนที่ของวัตถุท่ีผูกติดกับปลายลวดสปริงปญหาหนึ่ง

ถาเราทราบวาสมการของการเคลื่อนที่ของวัตถุคือ )4sin(3
1)( π−π= ttx

4.1 จงหา แอมพลิจูด คาบ และความถ่ีของการเคลื่อนที่ (1.5 คะแนน)
4.2 จงหาตําแหนง ความเร็ว ความเรงของการเคลื่อนที่ เม่ือเวลา 1 วินาที หลังจากปลอยใหวัตถุเกิดการเคลื่อนที่

พรอมทั้งอธิบายลักษณะของการเคลื่อนที่ของวัตถุ ณ ขณะนั้น (3.5 คะแนน)
PART B
5. จงเติมเฉพาะคําตอบลงในชองวางที่กําหนดใหโดยไมตองแสดงวิธีทํา (20 คะแนน)

5.1 ผลเฉลยบริบูรณของสมการ 0)3( =− yDD (2 คะแนน)
5.2 ผลเฉลยบริบูรณของสมการ 0)22( 22 =+− yDD  (2 คะแนน)
5.3 ผลเฉลยบริบูรณของสมการเอกพันธุสัมพัทธของสมการ xeyDDD =++− )52()2( 22  (2 คะแนน)
5.4 ผลเฉลยเฉพาะหรือปริพันธเฉพาะของสมการ xeyDDD =++− )52()2( 22 (2 คะแนน)
5.5 ผลเฉลยบริบูรณของสมการเอกพันธุสัมพัทธของสมการ xyy sin4)4( =′′+ (2 คะแนน)
5.6 ผลเฉลยเฉพาะหรือปริพันธเฉพาะของสมการ xyy sin4)4( =′′+  (2 คะแนน)
5.7 ตัวดําเนินการเชิงอนุพันธอันดับต่ําท่ีสุดที่ลบลาง xxe2  (2 คะแนน)
5.8 ตัวดําเนินการเชิงอนุพันธอันดับต่ําท่ีสุดที่ลบลาง xe x 3sin− (2 คะแนน)
5.9 สมการเชิงอนุพันธสามัญเชิงเสนเอกพันธุท่ีมีสัมประสิทธ์ิเปนคาคงตัวอันดับต่ําท่ีสุดที่มี xe  และ 2x  เปนผลเฉลย (2 คะแนน)
5.10 สมการเชิงอนุพันธสามัญเชิงเสนเอกพันธุท่ีมีสัมประสิทธ์ิเปนคาคงตัวอันดับต่ําท่ีสุดที่มี xx 2cos

และ xex 2  เปนผลเฉลย (2 คะแนน)
6. จงหาผลเฉลยเฉพาะของสมการ 1)0(  ,0)0(  ,2)0(    ;0 =′′=′==′′+′′′ yyyyy  (5 คะแนน)
PART C
7. จงหาปริพันธเฉพาะของสมการ )2cos1(2

3 xyy −=′−′′  โดยวิธีเทียบสัมประสิทธ์ิ (7 คะแนน)

8. จงใชตัวดําเนินการผกผันหาปริพันธเฉพาะของสมการ 
xeeyDD

3
)189( 2 −
=+−  (5 คะแนน)

9. จงใชตัวดําเนินการผกผันหาปริพันธเฉพาะของสมการ xxyD cos)9( 2 =+  (6 คะแนน)
10. จงหาปริพันธเฉพาะของสมการ xeyDDD 223 )2( =−+  โดยวิธีการแปรพารามิเตอร (7 คะแนน)
PART D
11. จงหาปริพันธเฉพาะของสมการ xxyDD 2sin15)13( 22 +=+−  (8 คะแนน)
12. จงหาผลเฉลยบริบูรณของสมการ 32 84 xyyxyx =+′+′′  (6 คะแนน)
13. จงหาผลเฉลยในรูปอนุกรมกําลังรอบจุดสามัญ 0=x  ของสมการ 0=−′−′′ yyxy

(เขียนผลเฉลยใหเห็นอยางนอยถึงพจน 5x ) (10 คะแนน)


